

BODHEDRUM 樹 提 菩

期七十二第

錄 目

封 樹下釋尊 王烟如作畫	1	聽道者來！ 魯漢	12
四 落髮買衣 郭本雲供給	1	致序東念佛國諸同書 崔玉衡	22
影畫版：大轉法輪 本刊資料室	2	◎ 藤心軒隨筆 唐湘清	23
佛教世間法的一部份 李炳南	3	◎ 童話劇：貪吃的夫婦 吳滿盈譯	24
歌曲：護國 李炳南詞·簡子愛譜	5	致讀者 編者	25
新的希望 殊旭	6	「淨法概述」序 南亭	26
詩數首 融熙·李炳南	8	禪宗思想及沿革之大要 倪清和	28
漫談忍辱度 煮雲	9	◎ 兩點兩條線 方倫	30
◎ 兩個觸着佛教邊緣的哲人 念生	12	◎ 念佛三天的感想 董頤元	33
◎ 出家與孝親 圓珠	16	佛學問答 李炳南	34
◎ 與謝普揚居士書 融熙	19	閩「由言論道德說起」以後 唐湘清	36
◎ 仰光慶福宮前一頓話 融熙	20	佛教新聞英文版 李恆鉞	40

論

佛教世間法的一部分

李炳南

在全賴平素的文化，這文化就是政治與宗教。

一個國家，要維持內部的秩序，抵抗外界的侵侮，固然要憑借軍警的力量；這不過是遇有某一種不幸的事，發生了纔用得着。若要使不幸的事不發生，實在全賴平素的文化，這文化就是政治與宗教。

政治與宗教，雖說是兩件事，但他有相互的關係，要是脫了節，兩件事都不能辦的圓滿。國父孫中山先生對此事的看法，大意是「政治只是治外的；宗教是能治內在的；宗教能輔助政治，政治能擁護宗教」。這樣說兩件事好比左右手，雖有兩個名稱，却還是一件整個文化。

凡事要求根本，一個國家的存在，必須具足文化與武備，武備用在亂時，文化用在平素。拿文武兩事比較，文化算是根本。但文化又分政治與宗教；政治外在，教治內在。再拿宗教來比較，宗教又算根本。別的宗教不談，今天專說佛教。佛法的大意，是教眾生明心見性，心明了纔能有正

知正見，真是真非。佛的主張是對父母必孝！對國家必忠！這是基本條件，是正的，是真的，沒有絲毫的疑惑，這是內心的發展。不受一切的利誘，不怕一切的迫害，要盡上全部心力，盡上全部身力，擁護國家！事奉父母！這是外在的表現。

忠孝這件事，却不是一時的衝動，實是人格的基本，佛性的元素！所以國家存在，自然應一心一德的擁護；就是國家滅亡了，還是要心存恢復！父母存在，固然要愛敬奉養，就是父母死亡了，也是要遠久的祭祀追念！這不是在平國家父母的名分，是在我的性分與人格。

可愛可愛！可敬可敬！愛敬的是中華民族，我這民族文化的組織是忠孝，民族特性的表現也是忠孝。這是非常正確的，非常合理的，這也是人格的立場，佛性的顯露。現在政府，團結民族的國策，便是隨順着民族根性而定的標準。試看「三民主義」民族一段，我族固有道德，開頭兩個字

中華民國四十一年釋尊成道日創刊
中華民國四十四年二月八日出版
發行者：菩提樹雜誌社
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓
社長：章嘉大
社長：李炳南
兼主編：朱
發行所：臺北赤峰街卅三巷一號
社址：聖觀音佛堂
香港跑馬地奕奕街卅六號謙慶堂
YIK YAM ST. HAPPY VALLEY HONG KONG
菲律賓大馬尼拉
1074 NARRA STREET
MANILA, P. I.
馬來亞檳城洪福寺
PERAK ROAD, PENANG
印刷者：中臺印刷廠
各大火車站販賣部均有代售
▲零售每本壹幣參元▲